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ΤΗΝ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ 
 

   
ΕΡΩΤ. 1: Πιστεύετε ότι τα πρότυπα για  υπηρεσίες (συμπεριλαμβανομένων των 
προτύπων για διεργασίες) και εναλλακτικά τυποποιητικά έγγραφα πρέπει να 
συμπεριλαμβάνονται στο πεδίο εφαρμογής της Οδηγίας 98/34/EΚ ή της διάδοχής της; 

 
 Ναι, για τα πρότυπα.   
 Για τα εναλλακτικά τυποποιητικά έγγραφα, συμφωνούμε επίσης, με την προϋπόθεση 

(προκειμένου να μη βρεθούν σε μειονεκτική θέση οι τυπικές διαδικασίες 
τυποποίησης) ότι θα είναι δυνατόν να εφαρμοστεί η ρήτρα αναβολής τυποποίησης 
(standstill) και σε ιδιωτικά πρότυπα που δημιουργούνται από κονσόρτια. 

 
ΕΡΩΤ. 2: Γνωρίζετε συγκεκριμένες περιπτώσεις όπου εθνικά πρότυπα για υπηρεσίες και 
εναλλακτικά τυποποιητικά έγγραφα έχουν προκαλέσει τεχνικά εμπόδια στο εμπόριο; 
 
 Δεν έχουμε υπόψη μας συγκεκριμένες περιπτώσεις, αλλά παρ’όλα αυτά μπορεί να 

συμβεί. Νομοθετικά κείμενα (π.χ. τεχνικοί κανόνες) είναι πιθανόν να δημιουργήσουν 
τεχνικά εμπόδια στο εμπόριο. 

 
ΕΡΩΤ. 3: Για τομείς πλην των Τεχνολογιών Πληροφοριών και Επικοινωνιών  (ΤΠΕ), 
είναι δυνατόν να αναφέρονται τα έγγραφα που καταρτίζονται από φόρα και κονσόρτια 
στη νομοθεσία και σε δημόσιες πολιτικές; Εάν ναι, πως θα πρέπει αυτά να τεθούν σε 
εφαρμογή; 
 
 Όχι, ούτε στον τομέα των ΤΠΕ (μολονότι αυτός βρίσκεται εκτός του αντικειμένου του 

παρόντος ερωτηματολογίου). Ο λόγος είναι ότι τα εναλλακτικά έγγραφα δεν 
συμμορφώνονται απαραίτητα  με τα κριτήρια του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου 
(ΠΟΕ), π.χ. συνέπεια και συνοχή των προτύπων, συναίνεση όλων των 
ενδιαφερομένων μερών. 

 
ΕΡΩΤ. 4: Πως θα μπορούσαν οι Eυρωπαικοί Οργανισμοί Τυποποίησης (ΕυΟΤ) και οι 
Εθνικοί Οργανισμοί Τυποποίησης (ΕθΟΤ) να ενθαρρυνθούν ώστε να  επιταχύνουν τη 
διαδικασία ανάπτυξης των προτύπων; Θα έπρεπε, για παράδειγμα, η κοινοτική 
χρηματοδότηση για τυποποίηση να υπόκειται σε όρους όσον αφορά την ταχύτητα της 
παράδοσης αλλά  συγχρόνως διατηρώντας ανοικτές διαδικασίες;   
                                                                
 Στην πρώτη ερώτηση, για παράδειγμα, αναθέτοντας συγκεκριμένα καθήκοντα σε 

ομάδες έργου, σε εμπειρογνώμονες να αναπτύξουν ένα  πρώτο σχέδιο επ’ αμοιβή 
κ.τ.λ. 

 Στη δεύτερη ερώτηση, η χρηματοδότηση της Ε.Ε δεν πρέπει να επιβάλλει 
αδικαιολόγητα αυστηρές προθεσμίες αλλά θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί ως 
μόχλευση εάν σημειώνονται αδικαιολόγητα μεγάλες καθυστερήσεις. 

 
ΕΡΩΤ. 5 : Πρέπει οι αρχές του ΠΟΕ, της διαφάνειας, ανοικτής διαδικασίας, 
αμεροληψίας, συναίνεσης, αποτελεσματικότητας, καταλληλότητας και συνέπειας να 
ενσωματωθούν στο νομικό πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Τυποποίησης; (ιδιαίτερα στην 



οδηγία της Ε.Ε. 98/34/EΚ ή της διάδοχής της;  Πώς θα πρέπει αυτό να τεθεί σε 
εφαρμογή; 
 
 Συμφωνούμε ότι οι αρχές αυτές θα πρέπει να ενσωματωθούν στο μελλοντικό νομικό 

πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Τυποποίησης. Επίσης, η συνεχιζόμενη εφαρμογή των αρχών  
αυτών πρέπει να παρακολουθείται από ένα σχήμα διαξιολόγησης, όπως, π.χ. αυτό που 
ισχύει για τους φορείς διαπίστευσης μελών της Eυρωπαϊκής Συνεργασίας για τη 
Διαπίστευση.  

 Για το σκοπό αυτό πρέπει οι  απαιτήσεις να περιγραφούν λεπτομερέστερα (π.χ. μέσω 
εκπόνησης κατευθυντήριων οδηγιών). 

 
ΕΡΩΤ. 6: Πως θα μπορούσε να προωθηθεί καλύτερα η συμμετοχή  οργανώσεων των 
καταναλωτών, περιβαλλοντικών ΜΚΟ, συνδικαλιστικών οργανώσεων, κοινωνικών 
εταίρων και ΜΜΕ; Ποιος θα πρέπει να είναι ο ρόλος των Δημοσίων Αρχών (Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή και Κράτη-Μέλη) στην υποστήριξη μιας τέτοιας συμμετοχής σε ένα 
Ευρωπαϊκό Σύστημα Τυποποίησης που λειτουργεί με διαφάνεια, ανοικτές διαδικασίες, 
αμεροληψία, συναίνεση, αποτελεσματικότητα, σχετικότητα με το αντικείμενο και 
συνέπεια; 
 
 Στην πρώτη ερώτηση, η συμμετοχή οργανώσεων καταναλωτών, ΜΚΟ 

συνδικαλιστικών οργανώσεων, κοινωνικών εταίρων και ΜΜΕ πρέπει να προωθηθεί 
κυρίως μέσω της συμμετοχής σε Εθνικές Επιτροπές Τυποποίησης. Σε ένα δεύτερο 
επίπεδο, πανευρωπαϊκές οργανώσεις (όπως οι NORMAPME, ANEC) μπορούν να 
αντιπροσωπεύουν κοινωνικές επιδιώξεις σε επίπεδο Ευρωπαικής Ένωσης, ή όταν σε 
κάποια Κράτη-Μέλη δεν υπάρχει επαρκής εκπροσώπηση.  

 Στη δεύτερη ερώτηση, η υποστήριξη της ΕΕ θα πρέπει να παρέχεται, τόσο σε επίπεδο 
Ευρωπαϊκής Ένωσης όσο και σε επίπεδο Κρατών-Μελών, σε οργανώσεις που 
εκπροσωπούν τα συμφέροντα αυτά. Οι Εθνικές Αρχές θα πρέπει να ενθαρρύνουν και, 
όπου είναι δυνατόν, να υποστηρίζουν οικονομικά την προσέλκυση, κατάρτιση και τη 
συμμετοχή μελών Τεχνικών Επιτροπών σε Εθνικό και Ευρωπαϊκό επίπεδο (όπου είναι 
εφικτό, να παρέχουν οι ίδιες εμπειρογνώμονες). 

 
ΕΡΩΤ. 7: Πως μπορούν οι Εθνικοί Οργανισμοί Τυποποίησης (ΕθΟΤ) να εμβαθύνουν τη 
συνεργασία τους και να αλληλοσυμπληρώσουν τις δραστηριότητές τους; Μπορούν τα 
ακόλουθα έργα να κατανεμηθούν μεταξύ διαφόρων ΕθΟΤ;  
1. Διαχείριση των Γραμματειών των Τεχνικών Επιτροπών;  
2. Κοινοποίηση νέων  σχεδίων εθνικής τυποποίησης;  
3. Πωλήσεις/ Προώθηση των Προτύπων;  
4. Κάτι άλλο; 

 
1. Δεν είναι μια πρακτική προσέγγιση, δεδομένου ότι θα υπάρξει διάχυση ευθυνών.  
2. Είμαστε υπέρ αυτού. Λαμβάνονται ήδη μέτρα προς αυτή την κατεύθυνση (π.χ. η 

Πλατφόρμα Νέων Επιχειρηματικών Ευκαιριών ήδη σε χρήση από την Ευρωπαική 
Επιτροπή Τυποποίησης) 

3. Η προώθηση εναρμονισμένων προτύπων (για την υποστήριξη των Ευρωπαϊκών 
Οδηγιών) θα μπορούσε να εξετασθεί σε επίπεδο ΕΕ. Οι πωλήσεις προτύπων, λόγω 
πολιτιστικών και επιχειρηματικών διαφορών, θα ήταν καλύτερο να αφεθούν σε εθνικό 
επίπεδο.   

 



ΕΡΩΤ. 8: Με την επιφύλαξη της μεταβίβασης αρμοδιοτήτων σε εθνικό επίπεδο, πως 
μπορούν οι Ευρωπαϊκοί Οργανισμοί Τυποποίησης (EυΟΤ), κατά περίπτωση, να 
διαχειρίζονται άμεσα ορισμένες δραστηριότητες τυποποίησης, ιδιαίτερα τη λειτουργία 
ορισμένων Τεχνικών Επιτροπών; 
 
 Δεν θα πρέπει να  συμμετέχουν άμεσα, εκτός αν συντρέχουν ειδικές περιστάσεις. Από 

την άλλη πλευρά, είναι χρήσιμο να προωθήσουν τη συγκριτική αξιολόγηση και 
διάδοση των βέλτιστων πρακτικών μεταξύ των Εθνικών Οργανισμών Τυποποίησης 
(ΕθΟΤ). 

 
ΕΡΩΤ. 9:  Τι είδους στήριξη θα πρέπει να παρέχει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για να 
διευκολύνει τη χρήση των Ευρωπαϊκών Προτύπων ως μέσο για να ανοίξουν οι 
παγκόσμιες αγορές;  
 
 Ορισμένα βασικά πρότυπα θα μπορούσαν να μεταφραστούν σε γλώσσες όπως, 

αραβικά, κινέζικα ή ρωσικά (π.χ. για παροχή πρόσβασης στις τέως σοβιετικές 
δημοκρατίες). 

  Μέσω αξιολόγησης του έργου των αποσπασμένων αξιωματούχων τυποποίησης της 
CEN-CENELEC στην Κίνα (ήδη στην δεύτερη τριετή θητεία).  

 
ΕΡΩΤ. 10: Κάτω υπό ποιες συνθήκες πιστεύετε ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή μπορεί, κατά 
περίπτωση, να πραγματοποιεί προσκλήσεις για υποβολή προσφορών, ανοικτές στους 
EυΟΤ αλλά και άλλους οργανισμούς, για την ανάπτυξη προτύπων που στηρίζουν τις 
Ευρωπαϊκές πολιτικές και νομοθεσίες;   

 
 Πιστεύουμε ότι το ισχύον σύστημα μέσω των ΕυΟΤ θα πρέπει βασικά να διατηρηθεί. 

Κάνοντας διαφορετικά θα υπονομεύσει το κύρος, την ευρεία αποδοχή και τη 
λειτουργία των ΕυΟΤ, χωρίς να προσφέρει κάποιο προφανές πλεονέκτημα.  

 
ΕΡΩΤ. 11: Ποιο είναι, κατά τη γνώμη σας, το αποτελεσματικότερο επίπεδο συμμετοχής 
στη διαδικασία ανάπτυξης των προτύπων: εθνικό, ευρωπαϊκό, διεθνές;  

 
 Πρέπει όλα τα επίπεδα να συνυπάρχουν παράλληλα. Σημειώνεται ότι πολλά πρότυπα 

έχουν αναπτυχθεί με διεθνή πρωτοβουλία (από τους οργανισμούς ISO, IEC) 
 
ΕΡΩΤ. 12: Kατά τη γνώμη σας πού έγκειται κυρίως η προστιθέμενη αξία στην 
ευρωπαϊκή τυποποίηση σε σχέση με την εθνική τυποποίηση; 
 
  Η μεγάλη προστιθέμενη αξία είναι ασφαλώς το γεγονός ότι ένα ενιαίο πρότυπο θα 

εφαρμοστεί σε 31 χώρες με την υποχρέωση της απόσυρσης όλων των εθνικών 
προτύπων που αντίκεινται σε αυτό,  διασφαλίζοντας έτσι την ελεύθερη κυκλοφορία 
των προϊόντων ή υπηρεσιών που συμμορφώνονται με το πρότυπο. Αυτό οπωσδήποτε 
υποστηρίζει και καθιστά ενιαία την ευρωπαϊκή αγορά.  

 
ΕΡΩΤ. 13: Ποια είναι. κατά την άποψή σας, τα πιο σοβαρά εμπόδια στη χρήση 
προτύπων από τις επιχειρήσεις: το κόστος των προτύπων (τιμή αγοράς;), το κόστος της 
επιχειρησιακής εφαρμογής; το κόστος πρόσβασης στις πληροφορίες; Το κόστος γνώσης 
ήδη υπαρχόντων προτύπων;  
 



 Πιστεύουμε ότι το πιο σημαντικό κόστος είναι αυτό της επιχειρησιακής εφαρμογής,  
ακολουθούμενο από το κόστος πρόσβασης στις σχετικές με το θέμα πληροφορίες 
(μεταξύ των ενίοτε “ παρά πολλών ” πληροφοριών που είναι διαθέσιμες). 

 
ΕΡΩΤ. 14: T θα μπορούσαν να πράξουν οι Οργανισμοί Τυποποίησης, εκτός από την 
τρέχουσα πρακτική τους, ώστε να διευκολύνουν την πρόσβαση σε πρότυπα, κυρίως από 
ΜΜΕ;   
 
 Σε εθνικό επίπεδο (π.χ. Ελλάδα) ο ΕΛΟΤ θα πρέπει να υποστηρίζει τους 

επαγγελματίες και τις επαγγελματικές οργανώσεις (πρωταρχικά των ΜΜΕ), να 
βελτιώνουν την ανταγωνιστικότητά τους, να υιοθετούν καινοτόμες πρακτικές και να 
ενισχύουν την ποιότητα των προϊόντων και υπηρεσιών που προσφέρονται. 

  Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, να εφαρμόσουν πλήρως τις συστάσεις μελετών του 2006 και 
2009 (από την Ευρ. Επιτροπή και τις CEN-CENELEC αντίστοιχα) για τη βελτίωση 
πρόσβασης των ΜΜΕ στις διαδικασίες τυποποίησης και τα πρότυπα. Επίσης τις 
συστάσεις της  έκθεσης εμπειρογνωμόνων EXPRESS (“Τυποποίηση για μια 
ανταγωνιστική και καινοτόμο Ευρώπη- ένα όραμα για το 2020).  
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